

# 巴马小乡村走出一个世界体操冠军

□ 梁绍恩



▲ 覃国欢在上海体育职业学院。

海体操队选中，从此进行系统专业培养，至今已在上海体操队训练和生活了12年。期间母亲莫凤鲜为了陪伴儿子也到上海去务工。覃东新说，覃国欢到上海至今已12年，除了8岁那年回了一趟家，其他时间都是在教练组许可的情况下才能通过手机视频与父母通一下话。据覃东新介绍，他们一家4口人，覃国欢还有一名正在广西外国语学院读大三的姐姐覃佳婧，生活还是有点困难的。覃东新是一名退伍军人，复员后在柳州务工，且长期跟路桥公司工程队走南闯北，居无定所。他先后参加河池到百色高速公路建设，参加贺州到巴马高速公路建设、巴马至田东高速公路建设等，2021年因身体原因返回那桃老家生活。那桃乡政府也因覃东新两个孩子上学费用大，加上身体不好，2022年把覃东新一家评定为最低生活保障户，维持了现在的生活。覃国欢88岁高龄的奶奶说：“阿欢1岁的时候背在我的背上去打猪菜，2岁后离开我到现在我们没得见他一面，他在外面学习忙，不得回来，他们说翻跟斗得奖牌，我都想去上海见他一面。”

覃东新说：“为了小孩上学，我

和爱人省吃俭用，从来不买超过100元的衣服；另外，为了不影响孩子的训练学习，我生病了都不给孩子知道。我知道孩子训练很辛苦，我还骗孩子说，你好好训练，为家乡争光，为国争光，阿爸有钱！”说着说着也流下了坚强的泪水。

功夫不负有心人。北京时间2023年3月31日深夜，在土耳其安塔利亚举行的第二届体操世青赛男子全能决赛中，18岁的覃国欢整体发挥稳定，以80.199分收获男子全能金牌。除了本次的全能冠军，在覃东新简陋的家，我数了一下，这几年覃国欢参加全国的各种体操比赛，足足获得82本荣誉证书，58块奖牌（多数是金牌），且还有16块放在上海没有寄回来。

据悉，国际体联第二届世界青年体操锦标赛于3月29日至4月2日在土耳其安塔利亚举行。中国体操协会通过组织集训，选拔男、女各4名运动员代表中国参赛，分别是覃国欢、何翔、张杨煜、杨春杰、蒋书轩、秦心怡、俞涵悦、褚一鸣。此次参赛，中国队不仅为了助力中国体操人才梯队建设，也是为2024年巴黎奥运会和2028年洛杉矶奥运会储备人才。



▲ 部分获奖证书和奖牌。

今年4月4日，巴马瑶族自治县那桃乡那桃村六善屯的覃东新家门庭若市，县政府领导和覃东新的战友、朋友，以及附近村民等都上门给覃东新道喜、慰问。连日来，人们得知覃东新的儿子覃国欢在土耳其安塔利亚举行的第二届体操世青赛男子全能决赛中，力压群雄勇夺冠军后，纷纷自发登门庆贺。

覃东新说：“这个孩子好动，从小就有运动天赋，接得我的遗传，每天跳上跳下，身体很棒，我很高兴。”

看到覃国欢有很好的运动天赋，在家确实有点难管，在覃国欢4岁半时被父母送进了柳州市李宁体操学校学习。从那以后他便如鱼得水，每天的运动量就很大，他还自动加量，回到家也不再在家里把席梦思当运动床了。经过几年的努力，覃国欢的运动天赋发挥得淋漓尽致，得到老师的首肯。6岁时被上

要霸占一下床铺来“训练”，学习电视上的体操运动员翻跟斗。有一次，周日父母上午起来煮饭，听到房里有跳动声，知道是覃国欢在里面“捣蛋”，开始不以为然，谁知到了中午进去一看就傻眼了，整个席梦思都被他玩得散架了，母亲操起一根木棒追着小孩，父亲则在一旁呵呵地傻笑。

覃国欢小时候就是一个好动的小机灵，3岁时一出门外婆基本是追不到、抓不着他。有一次，外婆远远跟在覃国欢身后，竟然看见他在赐福大桥的护栏上跳来跳去，吓得外婆双腿瘫软在地上，而他却像一只猴子一样跳跳跑跑。不得了，晚上外婆立即打电话叫他父母回来带走自己管，她已没有能力带这个“小猴子”了。那以后，小小年纪的覃国欢被带到柳州，生活在父母的身边。然而，小孩在柳州也不让父母省心，小小年纪每天早上起床，都

要霸占一下床铺来“训练”，学习电视上的体操运动员翻跟斗。有一次，周日父母上午起来煮饭，听到房里有跳动声，知道是覃国欢在里面“捣蛋”，开始不以为然，谁知到了中午进去一看就傻眼了，整个席梦思都被他玩得散架了，母亲操起一根木棒追着小孩，父亲则在一旁呵呵地傻笑。

看到覃国欢有很好的运动天赋，在家确实有点难管，在覃国欢4岁半时被父母送进了柳州市李宁体操学校学习。从那以后他便如鱼得水，每天的运动量就很大，他还自动加量，回到家也不再在家里把席梦思当运动床了。经过几年的努力，覃国欢的运动天赋发挥得淋漓尽致，得到老师的首肯。6岁时被上

## 发展助推乡村振兴 西林那劳镇文旅融合



▲ 那劳镇“壮族三月三”圆圈舞活动现场。

近年来，西林县那劳镇以文旅兴镇为抓手，严格落实好属地管理责任，主动融入西林县“一区一带一中心”旅游发展大局，把旅游发展作为乡村振兴的有效增长点、发力点。科学规划部署，合理开发利用，在“实”“全”“兴”“美”四字法上下功夫，社会效益逐渐凸显，人民幸福指数日益提升。

**合理制定方案，体现“实”**

该镇制定了那劳镇促进文旅融合发展助推乡村振兴实施方案，成立了由镇主要领导担任组长，各副职领导担任副组长，各站所负责人、各村党（总）支部书记、社会团体负责人和旅游公司负责人为成员的工作领导小组，明确责任分工，压紧压实责任，极大保证了方案的指导性与实用性，成为促进文旅发展，推动文旅兴镇的有力抓手。

**完善硬件配套，突出“全”**

该镇在硬件配套上下功夫、出实力，推动修建同心圆文化广场、游客中心，加快高速公路出口道路改造升级；加装充电桩、拦车杆，加强旅游路线的规划建设，推动旅游景区的提质增效改造以及高速那劳服务区落地那宾村八意屯。同时引导餐饮店、宾馆、民宿等30余家经营主体完善硬件设施，提高服

务质量，从源头上增强游客出游体验。

**加强文化建设，促进“兴”**

该镇立足民族文化优势，以文旅兴镇为目标，深入挖掘优秀民族文化，讲好那劳“孝、慈、礼、信”故事。推动“欧贵”文化、“唱娅王”文化、孝文化、土戏文化和山歌文化传承，支持那劳壮戏协会、那劳农民文学创作协会发展。同时推动文化与旅游相结合，形成以文塑旅、以旅彰文的良好发展势头，达到年均举办各类文化艺术活动18场次，覆盖人次约16万人次，极大促进那劳旅游业的发展繁荣。

**狠抓环境保护，实现“美”**

该镇坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，把环境保护放在发展的突出位置，持续巩固环境发展优势，辖区空气清新，森林植被覆盖率达到75%以上，荣获“自治区生态特色文化旅游示范镇”称号。此外，那劳镇稳步推进垃圾无害化处理，用好环卫工人，实现“一天两扫、两天一清”的工作机制，保持街道干净整洁。同时推进主干道占道经营整改，引导有序经营，创造干净整齐的旅游环境。

(黄燕群 王鑫 张松柏)